

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年2月

5

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14595 期

亚冬会冰壶混双中国队迎开门红

本报讯 2月4日，第九届亚洲冬季运动会冰壶混双循环赛迎来首轮较量，中国队以11比5击败哈萨克斯坦队收获开门红。

本届赛事新增冰壶混双比赛，共有12支队伍参赛，分为A、B两组，每组6支队伍，中国队和哈萨克斯坦队、吉尔吉斯斯坦队、菲律宾队、韩国队和卡塔尔队同分在B组，其余参赛队伍分在A组。各支队伍先进行小组循环赛，各组前4名共8支队伍再进行淘汰赛，决出冠亚军。

小组赛第一场，由中国队对阵哈萨克斯坦队，中国队派出韩雨和王智宇出战。比赛开始，中国队

率先进入状态。前三局，由中国队先进攻，两位队员密切配合，中国队以3比1取得领先。第四局，中国队单局获得3分，继续扩大领先优势，以6比1进入下半场比拼。第五局较量中，中国队再得4分，以10比1保持领先。第六局，韩雨投壶失误，哈萨克斯坦队拿到4分，比分来到5比10。第七局王智宇最后一投将对方两壶击飞，为中国队再添1分。最终，中国队以11比5击败哈萨克斯坦队收获本届赛事的开门红。

2月5日，中国队将对阵吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队。冰壶男子、女子循环赛将于2月9日进行。

(张 斌)

推动全民健身事业高质量发展

《2025年群众体育工作要点》印发

本报记者 部国华

日前，国家体育总局办公厅印发《2025年群众体育工作要点》(以下简称《要点》)，明确在2025年聚焦提高人民生活品质，聚焦推动全民健身事业高质量发展，进一步完善全民健身公共服务体系，在推进体育强国、健康中国建设中迈出新步伐。

《要点》提出，以增进人民群众福祉为出发点和落脚点，推进全民健身基本公共服务的均衡性、可及性，引导各类资源、经费向基层延伸，发动各方面力量，调动基层各方积极性，培养和锻造一批扎根基层的群众体育工作者，形成全民健身事业蓬勃发展的火热局面。配合做好公共体育服务满意度测评，建好用好国家全民健身公共服务信息平台，推进“运动码”有关标准研制和试点工作，以信息化、数字化助力全民健身公共服务各要素融合发展。

近两年，“国球进社区”“国球进公园”等活动等民生工程、亮点行动，提升全民健身场地设施供给力度不断加强。《要点》提出，深入实施“全民健身场地设施提升行动”，以推动开展“国球进社区”“国球进公园”活动为牵引，以社区嵌入式场地设施建设为重点，推动全民健身中心、体育公园、多功能运动场等群众身边的场地设施建设，补齐提升城市社区、农村乡镇场地设施短板。研制《国家步道体系建设方案》，持续推动公共体育场馆免费或低收费开放，多渠道为广大群众提供就近就便、类型多样的场地设施。

赛事活动是全民健身工作的重要抓手。《要点》提出，坚持“全民全运、全运惠民”，办好第十五届全国群众体育赛事活动，鼓励支持各地方、各运动项目开展“我要上全运”系列活动，充分发挥第十五届全国群众体育赛事活动的综合效益，牵引推动群众体育赛事活动广泛开展。在总结首届全国全民健身大赛基础上，研究第二届全国全民健身大赛举办方案。广泛开展社区运动会，发挥全国性全民健身主题活动的示范带动作用，开展新年登高、全民健身大拜年、“行走大运河”全民健身系列活动、纪念“发展体育运动，增强人民体质”题词、全民健身日、农民丰收节、“九九重阳”老年人体育健身、大众冰雪季等活动。

《要点》提出，加强对行业性、人群性赛事活动引导，支持开展面向老年人、青少年、残疾人、农民、职工、妇女等重点人群的赛事活动，支持创新开展外出务工人员、新兴行业人员赛事活动，继续举办全国广场舞(健身操舞)大赛、黄河流域九省(区)农民篮球邀请赛等品牌赛事活动。举办全民健身线上运动会。支持鼓励各类群众赛事活动进景区、进街区、进商圈，进一步刺激和带动体育消费。

广泛开展群众“三大球”和冰雪运动是全民健身工作的重要内容。《要点》提出，鼓励各地开展“三大球”省级联赛、城市联赛、乡村联赛、职工联赛，打造品牌赛事，逐步形成群众“三大球”赛事体系。深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，不断加强“全国大众冰雪季”“全国大众欢乐冰雪周”等全国性活动的品牌建设。

《要点》提出，推进科学健身指导向基层延伸，持续开展“科学健身指导走基层送健康”活动，发挥体育总局科教单位及各运动项目中心、全国性体育协会专业优势，推动各地方开展形式多样的科学健身指导活动，把科学健身指导送到群众身边。推广“运动促进健康”理念，推出体卫融合举措，不断推动全民健身与全民健康深度融合。广泛开展国家体育锻炼标准达标赛，推动各运动项目积极开展运动水平等级赛事活动。

(下转第二版)

接续奋斗 再创佳绩

——总局领导新春佳节看望在京部分国家队

本报记者 傅满雯 田洁

2月1日正月初四，正值新春佳节之际，国家体育总局党组书记、局长高志丹一行来到国家体育总局训练局，看望慰问春节期间坚守在训练一线的国家男子篮球队、国家跳水队、国家花样游泳队、国家游泳队和国家体操队，为运动员、教练员和工作人员送上关怀和祝福，勉励大家在新年接续奋斗，再创佳绩，为建设体育强国作出更大贡献。

高志丹表示，习近平总书记在春节团拜会上的讲话中提到，我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩，让海内外中华儿女深感自豪。在二〇二五年新年贺词中习近平主席提到，巴黎奥运赛场上，我国体育健儿奋勇争先，取得境外参赛最好成绩，彰显了青年一代的昂扬向上、自信阳光。过去的2024年是中国体育辉煌的一年，巴黎奥运会上全国体育战线顽强拼搏，取得了境外参赛的最好成绩，党中央国务院对大家的奋斗给予了充分肯定，我们要牢记习近平总书记的嘱托，不忘初心、牢记使命，争取再创佳绩。

篮球馆中，国家男子篮球队正在积极备战亚洲杯预选赛第三窗口的比赛。高志丹说，男篮是中国体育的旗帜标兵，新一代男篮要牢记为国争光的使命责任，加强队伍的思想作风建设，科学训练，发挥榜

样的力量，希望大家团结一心，共同努力奋斗。“争取在奥运会的开幕式上再次看到男篮队员成为中国体育代表团的旗手。”高志丹鼓励大家。

跳水队正在馆内进行着陆上训练，运动员们专注地训练着起跳和空翻。高志丹向队伍工作人员详细了解了队伍的保障情况，高志丹对大家说，中国跳水队是一支梦之队，是一支不懈努力的队伍，也是一支充满希望的队伍，巴黎奥运会上中国跳水队实现揽获8枚金牌的佳绩，让中华体育精神和奥运精神交相辉映，希望梦之队继续拼搏，争取在洛杉矶奥运会延续辉煌。

花样游泳队的一套水中拜年“小节目”立刻让馆内充满了喜庆的年味，队伍正在加紧训练，为今年的世锦赛作准备。高志丹为运动员们加油鼓劲，希望大家新的一年继续为梦想而拼搏。

“巴黎奥运会后进行了两次规则的修改，在今年新加坡世锦赛中队伍将完成新老交替，这些对我们来说都是巨大的挑战。”花样游泳队运动员冯雨说，“新的一年，我们要把发条上得更紧一些，心里攒的劲儿都用到训练当中，老队员起到传帮带的作用，新队员抓紧接过接力棒，一起捍卫来之不易的成绩，为新周期开个好头。”

国家游泳队的运动员们正在泳池内积极训练，

教练员在一旁读着秒关注着队员们的表现。高志丹向教练员了解了队伍近期的训练情况，并向运动员、教练员和工作人员致以节日的问候。“中国游泳队的许多年轻运动员有志气、有锐气，展现了中国体育的青春力量。”高志丹说，新周期大家要坚定信心，团结一致，努力跨越艰难险阻，同时希望能为运动员尽可能提供更好的保障，为他们的职业发展路径提供帮助，充分发挥运动员的潜力和能力。

体操馆门口的中国结烘托着节日氛围，而馆内紧张有序的训练正在进行，有的队员伴着音乐细抠着自由操的动作细节，青年队的运动员们一次次奔跑加速，练习着跳马的空翻动作。高志丹对在春节假期不能与家人团聚，坚持在训练一线的体操运动员、教练员和工作人员表示慰问，希望新周期中国体操队既要把强项做得更强，也要把短板补得更好，争取在洛杉矶奥运会上取得新的成绩。

运动员、教练员们纷纷表示，总局党组在春节期间的慰问关怀令人倍感温暖，备受鼓舞，大家将以蛇行千里的劲头，顽强拼搏，专注训练，坚定信心，为体育强国建设贡献一份力量。

总局党组成员、副局长刘国永、李静，中国奥委会副主席周进强和总局有关部门负责人一同看望慰问。

图片报道

从春节前开始，广西各地乡村篮球赛事接连举办，掀起篮球运动热潮，人们以球会友，欢度新春。图为广西河池市大化瑶族自治县板乡乡级迎新春篮球赛中，弄系村队队员(左二)在比赛中进攻。

新华社记者
黄孝邦摄

坚决抵制“饭圈”乱象 积极弘扬体育正能量 国乒专注球场用成绩说话

本报记者 李雪颖

针对“饭圈”乱象侵蚀和影响乒乓球项目的问题，中国乒协、中国乒乓球队始终态度鲜明地坚决抵制，把整治“饭圈”乱象纳入体育系统意识形态工作范畴，多措并举推进治理工作，取得一定效果。

近期，中国乒协和中国乒乓球队聚焦斗争重点，把“饭圈”乱象治理作为当前紧迫任务抓紧抓实，再次主动出击治理“饭圈”乱象，一致决定解散官方粉丝群，并将范围扩大至全体人员、全部社交媒体平台。拥有官方粉丝群的人员积极主动作为，已陆续将群解散，用实际行动抵制畸形“饭圈文化”。同时更加聚焦日常训练备战与参赛，引导“热爱”回归本真，守护社会公共利益，弘扬积极向上的社会风气。

中国乒协、中国乒乓球队受访教练员、运动员、辅助人员以及管理人员均表示，乒乓球项目长期以来受畸形“饭圈”侵蚀影响，训练与生活受

到严重影响，国乒形象被抹黑，尤其当队员甚至家人承受赛场以外的压力、遭受网络暴力，深感忧虑。大家认为，乒乓球作为国球，承载着无数人的热爱与期望，其可持续发展更离不开社会各界的关心支持。而回报这份厚爱并赢得更广泛支持的最好方式，就是更加专注于训练场和赛场，以球场上的优异表现传播体育正能量，在更广阔领域为强国建设、民族复兴伟业凝心聚力。

解散了官方粉丝群的王楚钦表示，要更加专心地投入到日常训练和比赛中，扎扎实实做好运动员的本职工作。“我已正式解散粉丝群，请大家和我一起到乒乓球赛场上见证国乒更多辉煌时刻。感谢大家的理解与支持，让我们一起为国乒加油！为清朗网络空间贡献一份力量！”

孙颖莎说：“全力以赴、为国争光是我的光荣使命。感谢球迷朋友们一直以来的支持和理解。请大家多多聚焦赛场，关注我们在赛场上的表现，和我们一起拒绝偏离体育本质的狂热，远离‘饭圈’侵扰，共同守护体育的纯粹和美好。”

面对新形势、新变化、新挑战，中国乒协将进一步统一思想，把强化国家队思想政治引领和道德素养培养作为重点工作，不断丰富运动队日常管理和思想教育方法手段，做在日常、抓在经常，明方向、立规矩；引导全队形成正确的世界观、人生观、价值观，并着重培养能够肩负起强国建设、民族复兴重任的时代新人。

中国乒协将积极主动发声，构建正能量生态圈，引导球迷聚焦体育精神，定期发布权威的乒乓球赛事资讯、技术分析、战术解读等内容，提升球迷对乒乓球运动的专业认知。

赛场外，中国乒乓球协会、中国乒乓球队的教练员、运动员在巴黎奥运会后，走进革命老区甘肃庆阳市开展“南梁·红色教育”“国球进校园”“奥运冠军进社区”“国球进公园”系列活动，广受好评。全体人员在接受教育的同时，以竞技体育带动全民健身和青少年体育蓬勃开展。协会和国家队将继续通过举办此类活动，引导更多运动员、教练员等与体育爱好者、社区居民、中小學生等面对面交流互动，分享拼搏追梦的奋斗故事，弘扬中华体育精神，让更多人了解国球，积极参与到体育运动中，充分发挥榜样作用，传播体育正能量。

聚力聚焦本职工作 体育界坚决向“饭圈”乱象说不

李雪颖

针对“饭圈”乱象侵蚀和影响乒乓球项目的问题，中国乒协、中国乒乓球队深刻认识到深度聚力聚焦本职工作、积极弘扬体育正能量重要性，严格落实意识形态工作责任制，一致决定解散官方粉丝群，并将范围扩大至全体人员、全部社交媒体平台。目前，拥有官方粉丝群的人员积极主动作为，已陆续将群解散，以鲜明的态度向“饭圈”乱象说不，用有力措施抵制畸形“饭圈文化”。

不只是中国乒乓球队，中国羽毛球队的运动员、教练员等也陆续解散粉丝群。此前游泳奥运冠军潘展乐、网球奥运冠军郑钦文等都解散了粉丝群。游泳奥运冠军汪顺等也发声表态，“拒绝私生、CP以及一切形式的应援”。

体育事业的发展离不开社会各界的关心支持，而回报这份厚爱并赢得更广泛支持的最好方式，就是更加专注于训练场和赛场，以赛场上的优异表现传播体育正能量。

一段时间来，国家体育总局坚定不移维护体育领域意识形态安全，聚焦重点，把“饭圈”乱象治理作为当前紧迫任务抓紧抓实，加强队伍管理、宣传引导，强化风险防控，聚焦重点群体。

“饭圈”粉丝互撕谩骂、拉踩引战、挑动对立、侮辱诽谤、造谣攻击、恶意营销等行为严重背离了体育的初衷，更造成了恶劣的社会影响。网络不是法外之地，要尊重教练员、运动员、裁判员，不应打着“支持”“热爱”的旗号为所欲为，更不应被资本“推波助澜”、扰乱体育事业的生态。

近期，各方联动治理、携手合作，形成合力，以更有力举措，汇聚更大力量，使“热爱”二字回归本真，守护社会公共利益，共同营造清朗网络空间，共同守护体育的纯粹和美好，弘扬积极向上的社会风气。扣人心弦的竞技体育将顽强拼搏、勇攀高峰、团结奋斗的精神以及体育正能量传递给广大体育爱好者，激励人们奋发有为，在强国建设和民族复兴的伟大征程上画出更大同心圆。